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Variable

Conjunto de factores
que Intervienen
en los resultados
de algunos hechos.

Cantidad variable o
simbolo que la representa.
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Modelo

ee Es una representacion 9

abstracta, conceptual,
grafica o visual
de fenomenos, sistemas 0 procesos
a fin de analizar, describir,
explicar, simular

esos fenémenos o procesos.

Un modelo permite

determinar un resultado final e
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a partir de unos datos de entrada. : ° .
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Abstraccion

Separar
por medio de
una operacion intelectual
las cualidades
de un objeto
para considerarlas
alsladamente

29



Para analizar
un Escenario




Para analizar
un Escenario

En ocasiones es deseable:




Para analizar
un Escenario

En ocasiones es deseable:

Utilizar un Modelo




Para analizar
un Escenario

En ocasiones es deseable:

Utilizar un Modelo
aplicando Abstraccion de la situacion




Para analizar
un Escenario

En ocasiones es deseable:

Utilizar un Modelo
aplicando Abstraccion de la situacion

identificando la relacion de Variables claves




Para analizar
un Escenario

En ocasiones es deseable:

Utilizar un Modelo
aplicando Abstraccion de la situacion

identificando la relacion de Variables claves
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Arboles LAgicos

CC i La construccic’)n_de
Arboles Logicos

proveen la habilidad de
separar un evento complejo
en eventos mas pequenos
0 segmentos
gue pueden ser analizados

Individualmente,
permitiendo al Comité de Investigacion

entender cOmo se
combinaron las causas

para producir el evento final.
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Compuertas Logicas



Compuertas Logicas
C C Una vez identificados ’ ’

los Factores Causales

y las HipOtesis,
se debe
representar graficamente
su relacion en

. Arbol Légico

a traveés del uso de

Compuertas Logicas
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volviendo al tema ...
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Cumplimiento

67 %

Reflexion # 01

Causal] |Causa 2| |Causa 3
Corregida Corregida Sin
Corregir



ﬂ \ u imiento de
Recomen daciones
Corregir Causa 1
Corregir Causa 2
orregir Caus

Y

Causal

Causa l] |Causa 2

Causa 3

Causa 2| |Causa 3

Reflexion # 01
El porcentaje de

Correccion de Desviaciones

No siempre esta
proporcionalmente relacionado
con |la posibilidad de

Recurrencia del Evento

_
\\\
° 0
@
\\



Causal] |Causa 2] |Causa 3
. . Sin
Corregida Corregida Corregir

Cumplimiento de
Recomendaciones

Corregir Causa 1

Corregir Causa 2

Corregir Causa 3 |3

Porcentaje de
Cumplimiento

67 %

Causal] |Causa 2| |Causa 3
Corregida Corregida Sin
Corregir



Causal] |Causa 2] |Causa 3
. . Sin
Corregida Corregida Corregir

Cumplimiento de
Recomendaciones

Corregir Causa 1
Corregir Causa 2
Corregir Causa 3 |3

Porcentaje de
Cumplimiento

67 %

Reflexion # 02

Causal] |Causa 2| |Causa 3
Corregida Corregida Sin
Corregir



ﬂ \ Cumplimiento de
Recomen daciones

Corregir Causa 1

Corregir Causa 2

orregir Causa

Y

Causa l] |Causa 2

Causa 3

Causal] |Causa 2] |Causa 3

Corregida Corregida

Corregida Corregida Corregir

Reflexion # 02

El Analisis Logico
permite priorizar eficientemente
acciones correctivas

(sobre todo si los
tiempos/recursos
son limitados)

Corre

Sin
gir









Analizando
el seguimiento de un Caso




Analizando
el seguimiento de un Caso

(04 Variantes)










Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7



Cumplimiento de
Recomendaciones

Corregir Causa 1

Corregir Causa 2

Corregir Causa 3

Corregir Causa 4

Corregir Causa 5

Corregir Causa 6

Corregir Causa 7

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7



Cumplimiento de
Recomendaciones

Corregir Causa 1

Corregir Causa 2

Corregir Causa 3

Corregir Causa 4

Corregir Causa 5

Corregir Causa 6

X
Corregir Causa 7 v

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Sin

i Corregida
Corregir

Corregida Corregida Corregida Corregida Corregida



Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1

Corregir Causa 2

Corregir Causa 3

Corregir Causa 4

Corregir Causa 5

Corregir Causa 6

X
Corregir Causa 7 v

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Sin

i Corregida
Corregir

Corregida Corregida Corregida Corregida Corregida



Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1

86 %

Corregir Causa 2

Corregir Causa 3

Corregir Causa 4

Corregir Causa 5

Corregir Causa 6

X
Corregir Causa 7 v

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Sin

i Corregida
Corregir

Corregida Corregida Corregida Corregida Corregida



pPregunta

Cumplimiento de Porcentaje de
Recomendaciones Cumplimiento
Corregir Causa 1

0)

Corregir Causa 2 86 %
Corregir Causa 3
Correg!r Causa 4 ;\ -
Corregir Causa 5 o
Corregir Causa 6 € —
Corregir Causa 7 7 g

3

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Sin

i Corregida
Corregir

Corregida Corregida Corregida Corregida Corregida



Pregunta

¢.El Evento sucedera de nuevo?

Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1
Corregir Causa 2

Evento o

Corregir Causa 3
Corregir Causa 4 = .
Corregir Causa 5 L o
Corregir Causa 6 € —
Corregir Causa 7 7 e

.

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Sin

i Corregida
Corregir

Corregida Corregida Corregida Corregida Corregida






Aplicando
una Compuerta



Variante 01

Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1

Corregir Causa 2

Evento o

Corregir Causa 3

Corregir Causa 4

Corregir Causa 5

Corregir Causa 6

X
Corregir Causa 7 v

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Sin

i Corregida
Corregir

Corregida Corregida Corregida Corregida Corregida



Variante 01

Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1

Corregir Causa 2

Evento o

Corregir Causa 3

Corregir Causa 4

Corregir Causa 5

Corregir Causa 6

X
Corregir Causa 7 v

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Sin

i Corregida
Corregir

Corregida Corregida Corregida Corregida Corregida



pPregunta-

¢.El Evento sucedera de nuevo?

Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1
Corregir Causa 2

Evento o

Corregir Causa 3
Corregir Causa 4 = .
Corregir Causa 5 L o
Corregir Causa 6 € —
Corregir Causa 7 7 e

.

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Sin

i Corregida
Corregir

Corregida Corregida Corregida Corregida Corregida






Aplicando
otra Compuerta



Variante 02

Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1

Corregir Causa 2

Evento o

Corregir Causa 3

Corregir Causa 4

Corregir Causa 5

Corregir Causa 6

X
Corregir Causa 7 v

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Sin

i Corregida
Corregir

Corregida Corregida Corregida Corregida Corregida



pPregunta-

¢.El Evento sucedera de nuevo?

Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1
Corregir Causa 2

Evento o

Corregir Causa 3
Corregir Causa 4 = .
Corregir Causa 5 L o
Corregir Causa 6 € —
Corregir Causa 7 7 e

.

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Sin

i Corregida
Corregir

Corregida Corregida Corregida Corregida Corregida






Aplicando
mas de una Compuerta



Variante 03

Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1

Corregir Causa 2

Evento o

Corregir Causa 3

Corregir Causa 4

Corregir Causa 5

Corregir Causa 6

X
Corregir Causa 7 v

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Sin

i Corregida
Corregir

Corregida Corregida Corregida Corregida Corregida



pPregunta-

¢.El Evento sucedera de nuevo?

Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1
Corregir Causa 2

Evento o

Corregir Causa 3
Corregir Causa 4
Corregir Causa 5
Corregir Causa 6

X
Corregir Causa 7 v

"\_‘
® 9

WO\ )

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Sin

i Corregida
Corregir

Corregida Corregida Corregida Corregida Corregida






Aplicando

(de nuevo)
mas de una Compuerta



Variante 04

Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1

Corregir Causa 2

Evento o

Corregir Causa 3

Corregir Causa 4

Corregir Causa 5

Corregir Causa 6

X
Corregir Causa 7 v

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Sin

i Corregida
Corregir

Corregida Corregida Corregida Corregida Corregida



pPregunta-

¢.El Evento sucedera de nuevo?

Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1
Corregir Causa 2

Evento o

Corregir Causa 3
Corregir Causa 4
Corregir Causa 5
Corregir Causa 6

X
Corregir Causa 7 v

"\_‘
® 9

WO\ )

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Sin

i Corregida
Corregir

Corregida Corregida Corregida Corregida Corregida
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¢.S1 S0lo tienes
tiempo y presupuesto
para abordar
un MIiNiIMo acciones correctivas...
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... cuales causas deben corregirse primero?



... cuales causas deben corregirse primero?

Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1

Corregir Causa 2

Evento o

Corregir Causa 3

Corregir Causa 4

Corregir Causa 5

Corregir Causa 6

Corregir Causa 7

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7



... cuales causas deben corregirse primero?

Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1

Corregir Causa 2

Corregir Causa 3

00 %
Evento °
Corregir Causa 4

®3

. “
Corregir Causa 5 £

Corregir Causa 6 =,

Corregir Causa 7

WA\

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7



... con Analisis de Compuertas



... cuales causas deben corregirse primero?

Cumplimiento de
Recomendaciones

Porcentaje de
Cumplimiento

Corregir Causa 1

Corregir Causa 2

Evento o

Corregir Causa 3

Corregir Causa 4

Corregir Causa 5

Corregir Causa 6

Corregir Causa 7

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7



... cuales causas deben corregirse primero?

Cumplimiento de
Recomendaciones

Corregir Causa 1

Corregir Causa 2

Corregir Causa 3

Corregir Causa 4

Corregir Causa 5

Corregir Causa 6

Corregir Causa 7

Evento

Causa] |[Causa] [Causa] |Causa] |Causa] |[Causa] |[Causa
1 2 3 4 5 6 7

Porcentaje de
Cumplimiento

00 %

®)

=
&
==

\
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Finalmente ...















El Caso
del Desierto







Analizando el Caso



Analizando el Caso



















Identificacion de
Factores Causales

C c Se debe revisar cada hecho negativo, ’ ’
(...) Y preguntarse

.. Pudo el evento
ser prevenido o mitigado
si el hecho no hubiese existido?”

si la respuesta es «Sp,

o entonces ese hecho
es un Factor Causal

—————————————————————————————————————————————————————————————————

Norma PDVSA SI-S-22
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«Pudo el evento
ser prevenido o
mitigado
si el hecho no
hubiese existido?”

si la respuesta es «Sjp7
entonces ese hecho

es un Factor Causal.
Norma SI-S-22




«Pudo el evento
ser prevenido o
mitigado
si el hecho no
hubiese existido?”

si la respuesta es «Sjp7
entonces ese hecho

es un Factor Causal.
Norma SI-S-22
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mitigado
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entonces ese hecho

es un Factor Causal.
Norma SI-S-22




«Pudo el evento
ser prevenido o
mitigado
si el hecho no
hubiese existido?”

si la respuesta es «Sjp7
entonces ese hecho

es un Factor Causal.
Norma SI-S-22




«Pudo el evento
ser prevenido o
mitigado
si el hecho no
hubiese existido?”

si la respuesta es «Sjp7
entonces ese hecho

es un Factor Causal.
Norma SI-S-22




«Pudo el evento
ser prevenido o
mitigado
si el hecho no
hubiese existido?”

si la respuesta es «Sjp7
entonces ese hecho

es un Factor Causal.
Norma SI-S-22
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Preguntas

¢.Si pudieras elegir un “culpable”
a quién elegirias? =

{9



Preguntas

¢.Si pudieras elegir un “culpable”
a quién elegirias? =

{9

SEn el Analisis,
qué compuerta aplicarias? =



Preguntas

¢.Si pudieras elegir un “culpable”
a quién elegirias? =

{9

SEn el Analisis,
qué compuerta aplicarias? =

¢La intencionalidad
cambiaria tu percepcion?









Retomamos el titulo
de esta ponencia,

para decir que ...
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vistasiehdiz

necesarias, mas no'stficientes



ldleasisabi CF isalielz

.

A, -

vistasiehdia de hoy,

necesarias, mas no'stficientes

por €eso ..



Si deseas saber mas sobre

Investigacion de Eventos

Nos vemos en otros espacios

Slones de I? Seguridad

WAILI-WAD

D D OHOP ETTO

Res ] ience
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Esto fue:



Esto fue:










Contacto

]

o

-
-

Stephenson Prieto : /

Especialista en Seguridad Industrial
Ingeniero de Riesgos de Procesos
Analista de Confiabilidad Humana

Entusiasta de la Seguridad Sistémica



Adualauene hasdelickes

". -

Ideas sobresCausalidad =

necesaria AS |

por Stephensen Prieto
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